

Posudek diplomové práce

Název práce: Požehnání v pokoji a pokoj v požehnání

Autorka: Alena Tkadlečková

Autorka se ve své práci zaměřuje na dva klíčové pojmy Starého zákona, požehnání a pokoj. Zabývá se jejich členitým a mnohotvárným významovým polem, postupnými proměnami a vzájemnou významovou a teologickou souvislostí. Na základě rozboru slovníkových hesel, dílčích studií věnovaných sledovaným pojmům a jejich výskytu v klíčových pasážích Bible dospívá ke zobecnitelným charakteristikám jejich literárního a zvěstného významu.

Ve druhé části práce autorka sleduje oba pojmy a jejich vztah v příbězích tří biblických postav: Jákoba, Jeremiáše a Joba. Ve třech analogicky strukturovaných portrétovcích kapitolách ověřuje svá pozorování a hypotézy vyslovené v první části.

V závěru práce vyslovuje zobecňující teze, ke kterým ve své analýze dospěla. Mezi požehnáním a pokojem je úzká souvislost. Pokoj se stává dominantní složkou požehnání. O požehnání a pokoj je třeba zápasit. Požehnání a pokoj mění celého člověka a jeho vztah s Bohem i lidmi.

Autorka ve své práci postupovala originální (i když do jisté míry problematickou) metodou. Hlavními zdroji jejího pečlivého bádání na poli sémantiky biblického jazyka byly (vedle samotného textu Starého zákona) slovníková hesla (což je v bakalářské práci na samé hranici přípustnosti) a populárně laděné články, eseje a úvahy v církevním tisku a na internetu (což je také z hlediska kritérií vědeckého bádání problematické). Není totiž snadné odlišit, které autorčiny výpovědi charakterizují biblický text, a které vypovídají spíše o tom, jak biblický text inspiruje současné evangelické myslitele (v jejich nikoli odborných, ale spíše populárně laděných publikacích).

Autorka to ovšem hájí jako své vědomé metodologické rozhodnutí, a snad je to takto přijatelné. Co v práci chybí, je důkladná vědecká exegeze, provedená standardními metodami odborné práce s hebrejským textem (jak jsou vyučovány na Evangelické teologické fakultě).

Práce je nicméně metodicky konsistentní, jazykově a stylisticky na velmi vysoké úrovni, její analytické sondy pečlivé a precizní, její závěry jsou po mém soudu přesvědčivé a přínosné. Škoda, že autorka neprostudovala odborné exegetické studie ke sledovanému tématu, škoda, že takřka nepracuje s hojnou cizojazyčnou literaturou k tématu. Vzhledem k pozoruhodné myšlenkové ryzosti a vytríbenosti práce bych totiž rád navrhl nejvyšší ohodnocení. Takto navrhuji C.

14. září 2011


Pavel Hošek